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BACCALAUREAT GENERAL

Session 2015

MATHEMATIQUES — Série ES

ENSEIGNEMENT OBLIGATOIRE

Durée de I’épreuve : 3 heures — coefficient : 5

MATHEMATIQUES — Série L

ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Durée de I’épreuve : 3 heures — coefficient : 4

SUJET

Mercredi 24 Juin 2015

L’usage de la calculatrice est autorisé.

Le candidat est invité a faire figurer sur la copie toute trace de recherche,
méme incompléte ou non fructueuse, qu’il aura développée.

Il est rappelé que la qualité de la rédaction, la clarté et la précision des
raisonnements entreront pour une part importante dans I'appréciation des
copies.

Le candidat s’assurera que le sujet est complet, qu’il correspond bien a sa

série et a son choix d’enseignement (obligatoire ou spécialité).

Le sujet comporte 6 pages, y compris celle-ci.

1 15MAELMLR1



EXERCICE 2 - 5 points

Le fonctionnement de certaines centrales géothermiques repose sur 'utilisation de la
chaleur du sous-sol. Pour pouvoir exploiter cette chaleur naturelle, il est nécessaire de

creuser plusieurs puits suffisamment profonds.

Lors de la construction d’'une telle centrale, on modélise le tarif pour le forage du
premier puits par la suite (u, ), définie pour tout entier naturel n non nul, par:

u, = 2000 x 1,008""1 o0 u, représente le colt en euros du forage de la n-ieme

dizaine de metres.

On aainsi u; = 2000 etu, = 2 016, c’est-a-dire que le forage des dix premiers
metres coiite 2 000 euros, et celui des dix metres suivants colte 2 016 euros.

Dans tout 'exercice, arrondir les résultats obtenus au centieme.

1. Calculer u; puis le cofit total de forage des 30 premiers metres.

2. Pour tout entier naturel n non nul :

a. Exprimer u, ., en fonction de u,, et préciser la nature de la suite (u,).

b. En déduire le pourcentage d’augmentation du colit du forage de la
(n + 1)-iéme dizaine de metres par rapport a celui de la n-ieme dizaine

de metres.

3. On considere I'algorithme ci-dessous :

INITIALISATION
u prend la valeur 2 000
S prend la valeur 2 000

TRAITEMENT

Saisirn

Pouriallantde2an
u prend la valeur u X 1,008
S prend la valeur S + u

Fin Pour

SORTIE
Afficher S

La valeur de n saisie est 5.

a. Faire fonctionner I'algorithme précédent pour cette valeur de n.

Résumer les résultats obtenus a chaque étape dans le tableau ci-dessous (a
recopier sur la copie et a compléter en ajoutant autant de colonnes que

nécessaire).
Valeur de i
Xaleur de 2000
galeur de 2000
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b. Quelle est la valeur de S affichée en sortie ? Interpréter cette valeur dans
le contexte de cet exercice.

4. On note S, =u; +u, +--+u, la somme des n premiers termes de la suite
(u,,), n étant un entier naturel non nul. On admet que :

Sp, = —250000 + 250 000 x 1,008™.

Le budget consenti pour le forage du premier puits est de 125 000 euros. On
souhaite déterminer la profondeur maximale du puits que 'on peut espérer avec
ce budget.

a. Calculer la profondeur maximale par la méthode de votre choix
(utilisation de la calculatrice, résolution d'une inéquation...).

b. Modifier l'algorithme précédent afin qu’il permette de répondre au
probleme posé.
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EXERCICE 2

[ France Métropolitaine 2015 ]

I. a Calculons U,
Il s'agit de calculer U,.
U, = 2000 x (/,008)*' <=> U,=2.000 x (/,008)*
= U,=2032, 3€.
Ainsi, le forage entre 20 et 30 métres colte: 2032, I3€.

I b. Déterminons le coiit total de forage des 30 premiers métres:
Soit C,, le collt total des 30 premiers métres.
C,=U+U +U = C =6048 3
Au total, le cott total de forage des 30 premiers meétres est de: 6048, I3€.

2. a al. Exprimons U, en fonction de U,:
U, ,=2000x(/,008)" et U =2000x(/,008)""
par conséquent: U = 1008 x U
Au total, pour tout entier naturel n. U _,= 1,008 x U_

2. a a2 Précisons le nature (U ):

lci: (U ) est une suite géométrique de raison q = 1,008 et de premier
terme U, = 2.000.

2. b. Déduisons-en le pourcentage demandé:

Il Sagit d (e Yy
git de calculer: U x 100.
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u,-u 2.000 x (/,008)" - 2000 x (/, 008)"'

n+/ n

u 2.000 x (1, 008)"'

n

Or:

1,008 - |
/

= 0, 008.

un+/ - un
D'ou: U x 100 =0, 8%.

n

Ainsi, le pourcentage d'augmentation du cott du forage de la (n + 1)-iéme
dizaine de métres par rapport a celui de n-iéme dizaine de métres est
égal a: 0,3%.

3. a Résumons les résultats obtenus dans un tableau:

Nous avons le tableau suivant:

Valeur de i 2 3 4 5

Valeur de u | 2000 20/ 2032, I3 2048,39 | 2004, 77

Valeur de S| 2000 | 40/6 | 604813 | 8096,5/ | 10/6],29

3 b. Déterminons la valeur de S affichée en sortie et interprétons:
La valeur de S affichée en sortie est: = 10 161, 2.9.
10 161, 29€ correspond au colt de forage a 50 métres de profondeur.

4. a Calculons la profondeur maximale:

Nous savons que pour tout entier naturel non nul n:
S=U+U+U+...+U

cad: S =-250000 + 250000 x (/, 008)".

Or, le budget donné est: B = 125000€.
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D'ou, la profondeur maximale est telle que: S < B.

S, <B <=> -250000 + 250000 x (/,008)"< 125000
<=> 250 x (/,008)"< 375
<=> (1,008)"< 1,5
<=> nxIn(/,008) < In(l, 5)

= n <50, 88

Comme n est un entier naturel non nul, nous prendrons n = 50, et la profondeur
maximale du puits que I'on peut espérer forer avec le budget B est de:
50 x 10 = 500 metres (U,,)

4. b. Modifions P'algorithme précédent-
L'algorithme modifié est:

Initialisation:
u prend la valeur 2.000
S prend Ia valeur 2.000
n prend la valeur |
Traitement:
Tant que S < 125000 faire
u prend la valeur u x 1, 008
S prend Ia valeur S + u
n prend la valeur n + |
Fin du Tant que
Sortie:
Afficher (n- 1) x 10
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